



最戏剧性的一场大选

今年的美国大选或许是最具戏剧性的一届。今年以来，特朗普的支持率一直压着拜登，并在7月遭遇未遂刺杀事件后达到高点。哈里斯取代拜登成为民主党总统候选人后，支持率一路飙升，势头一度盖过特朗普。民主、共和两党候选人的选情，好似两条此消彼长、此起彼伏的曲线，在大选日临近时胶着在一起。

主笔 王晓莹

“哈里斯旋风”

“二老相争”的大选格局一度令很多美国民众感到厌倦，直到7月21日拜登在外界和党内的重压之下宣布退选。他四年前成为美国历史上年龄最大的当选总统后，其健康状况就一直饱受质疑。尽管白宫医生多次表示拜登的健康状况良好，但美国哥伦比亚广播公司今年6月份公布的一项民调结果显示，约65%的选民认为拜登的精神和认知健康状况不适合担任总统。

这种担忧随着特朗普与拜登在6月27日举行首场电视辩论而达到顶峰。那场辩论中，拜登语无伦次、口齿不清，还出现愣神、“断片儿”、僵住等情况，辩论结束在夫人吉尔搀扶下走下讲台，他令人担忧的身体状况在荧屏上被进一步放大。到了7月，美国哥伦比亚广播公司的民调显示，72%的选民不相信拜登的精神和认知健康足以继续担任总统，而对特朗普持同样看法的比例为49%。

首场电视辩论结束后，美国有线电视新闻网当晚公布的即时民调显示，67%的观众认为特朗普赢了，只有33%的人认为拜登获胜。此后，拜登开始面临“逼宫”：30多名民主党籍国会议员喊话要求其“让贤”，民主党的一些“金主”暂停捐款，国会两院的民主党领袖也警告拜登坚持参选恐将拖累民主党在国会改选中的选情。

最终，自知大势已去的拜登不再坚持，在7月21日宣布退选。这是美国自1968年以来首次有在任总统放弃竞选连任，上次这么做的是还是半个多世纪前的林登·约翰逊。不过，约翰逊当年退选是在大选前的3月份，而拜登退选时距离民主党召开全国代表大会正式提名总统候选人仅剩一个月。

接下来，副总统哈里斯接过民主党总统候选人的大旗。尽管此前有网站统计哈里斯的全国民调中的平均支持率仅有39%，但在拜登力挺、民主党大佬等各方势力加持下，到了7月底，哈里斯与特朗普的支持率已经非常接近。美国选举信息网站“真实透明政治”7月25日汇总的民调数据显示，特朗普在全国民调中平均领先哈里斯1.7个百分点。

哈里斯是美国首位女性副总统，也是美国首位拥有非裔和亚裔血统的副总统，她的入局改变了“二老相争”的格局，为美国大选注入了一股新鲜气息，甚至凭借这份新鲜感和特殊标签，掀起了一阵“哈里斯旋风”。在拜登退选并支持哈里斯成为民主党总统候选人后的24小时内，哈里斯的竞选团队就创纪录地筹集了8100万美元竞选资金，这是美国总统竞选史上单日最高筹款纪录；低于200美元的小额捐赠者超过88.8万人，其中60%的人是今年以来首次捐款。

进入8月后，哈里斯在全美民调中的支持率反超特朗普。9月10日，哈里斯与特朗普进行了首场电视辩论。这次时长90分钟的唇枪舌剑中，哈里斯

成了赢家。美国有线电视新闻网当晚的即时民调显示，63%的观众认为哈里斯获胜，37%的人认为特朗普获胜。

这场辩论结束后的24小时内，哈里斯团队筹集了4700万美元竞选资金，是她正式成为民主党总统候选人后最大的一笔24小时筹款额。路透社和益普索集团9月12日结束的联合民调结果显示，哈里斯的支持率为47%，特朗普为42%。此后，特朗普拒绝了哈里斯关于在10月23日再次举行电视辩论的邀约。

突然响起的枪声

民主党临阵换将的做法给特朗普方面打了个措手不及，其竞选团队针对拜登制定的选举策略突然没用了，特朗普不得不面对一位比自己年轻不少对手。在这之前，有一种说法认为，遭遇未遂刺杀事件后的特朗普对于胜选已经十拿九稳，甚至称美国大选在7月13日那声枪响后已经尘埃落定。

7月13日，特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市的竞选集会上遭到枪击，枪手在距离讲台100多米外的屋顶上潜伏了很长时间，所幸弹片击中了特朗普的右耳，他被安保人员护送到安全地带。在最后一举行的共和党全国代表大会上，特朗普的右耳包着纱布公开亮相。不过，美国《新闻周刊》援引晨间咨询公司的一项民调结果称，未遂刺杀事件发生后，特朗普在首个竞选民调中未获得显著领先，仅以46%的支持率领先拜登1个百分点。

哈里斯加入选战后高歌猛进，特朗普这边略显守势且波折不断。9月15日，特朗普遭遇第二次未遂刺杀，这次发生在他位于佛罗里达州西棕榈滩的自家高尔夫俱乐部，一名埋伏在附近树丛里的枪手在开枪前被安保人员发现。10月12日，特朗普在加利福尼亚州科切拉谷地的一场竞选集会再度发生意外，一名携带枪支的男子在集会现场外的安检站被捕，执法人员从其车内搜出一支霰弹枪、一把已装弹的手枪、弹药以及多本使用不同姓名的假护照和驾驶证。当时，特朗普尚未抵达集会现场。

在过去一个月里，哈里斯在全国民调中的领先优势在逐步缩小。美国选举信息网站“真实透明政治”的数据显示，在此前哈里斯更占优势的全国平均民调中，特朗普自10月26日起连续两天以0.1个百分点的微弱优势领先，实现自8月5日以来对哈里斯的首度反超。英国《经济学人》10月24日发表的选举统计模型预测也显示，自8月以来特朗普的胜选概率首度反超哈里斯。不过，美国另一综合民调网站“538”的数据显示，在10月下旬，哈里斯仍在全国平均民调中领先特朗普1.5个百分点。

10月以来，民主、共和两党开始了“烧钱”大赛，两名总统候选人在“摇摆州”卖力宣传，哈里斯团队不到80天“吸金”10亿美元，却依然担心钱不够花。由于哈里斯加入选战时间尚短，需要“砸钱”刷存在感，一项数据显示，从8月民主党全国代表大会结束到10月4日，哈里斯阵营的竞选广告总开支约为特朗普阵营的2.5倍。尽管双方使出浑身解数，但选情始终未能拉开差距，美国舆论称这将是60年来最势均力敌的对决，任何一个方向的微小变化都可能导致天壤之别。

美国富豪、名流下场更为选情增添了变数。此前支持民主党的美国技术大亨马斯克，今年高调转投特朗普阵营，迄今已向其捐款7500万美元。哈里斯这边最近刚得到美国微软公司创始人比尔·盖茨“背书”，后者捐款5000万美元。此外，泰勒·斯威夫特（昵称“霉霉”）、乔治·克鲁尼、安妮·海瑟薇等美国明星也“站队”哈里斯。不过，英国舆观调查公司9月一项数据显示，约20%的受访者表示斯威夫特的“背书”会降低他们对哈里斯的投票热情；美国昆尼皮亚克大学9月的民调也显示，21%的受访者表示马斯克的“背书”会反向影响他们对特朗普的投票热情。

无论如何，今年的美国大选都将迎来更加戏剧性的结果——美国要么出现首位女总统，要么将首位被定罪的前总统送进白宫。



3月5日，选民在美国弗吉尼亚州彼得斯堡的投票点参与初选投票。新华社发

(上接A16版)

内华达州：特朗普有希望吗

内华达州则倾向于民主党，尽管民主党总统候选人在最近四次大选中都赢下了该州，但2016年和

2020年的票差都非常小，特朗普两次都只输了不到3个百分点。目前，哈里斯和特朗普都在争夺该州大量拉丁裔选民的支持。今年以来的一些民调显示，特朗普在工薪阶层和西班牙裔选民中的支持率上升。此外，美国劳工部的统计数据也显示，内华达州的失业率为5.1%，是全美失业率最高的地方之一，这似乎也对现任副总统的哈里斯不利。

美国综合民调网站“538”10月30日综合若干民调结果得出的平均数据显示，哈里斯的支持率为47.5%，特朗普为47.4%。在美国选举信息网站“真正透明政治”10月29日的统计中，美国有线电视新闻网的民调显示，特朗普的支持率为48%，哈里斯为47%；阿特拉斯民调机构的数据显示，特朗普的支持率为49%，哈里斯为48%。

